

文明花开芬芳自来 同心共筑幸福龙蟠

——南谯区龙蟠街道精神文明创建活动纪实

胡震楚

文明,是城市最硬的软实力,也是人民群众最真实的幸福感。近年来,龙蟠街道坚定决心下足“绣花功夫”,全力出击,让文明之花处处盛开,散发芬芳,全面助力我市创建全国文明城市。

如今,走进龙蟠辖区,一幅环境优美、人民幸福的文明画卷正徐徐展开:一条条干净整洁的马路纵横交错,一排排经营商铺门前整齐划一,交通秩序井然有序,小区居民楼内干净卫生,邻里和谐文明有礼……而这一系列成果的取得,无不浸透了龙蟠街道干部群众的辛勤付出。

强化楼道“微治理” 群众安居笑开颜

家住龙蟠街道陡岗社区龙蟠西苑小区9号楼楼组长任正兰,每天上午,总会从顶楼到1楼挨层查看楼道内是否存在乱堆杂物垃圾、电动车在楼道内充电等问题,从一楼到顶楼,每天早中晚各巡查一遍,调解邻里纠纷;看到不文明行为及时制止并将情况如实反馈给社区包保负责人。邻里间和睦相处,保持楼道干净整洁,保证人人自觉遵守文明公约,这是任正兰每天雷打不动的责任。



“大部分居民都能很自觉配合的,个别居民刚开始不能理解,认为是自家门口,反对外人干涉,将垃圾放在门口,我巡查的时候看到就随手带下去扔进垃圾分类箱,时间长了,居民思想意识也改观了,也就不再放在门口,而是很自觉地将垃圾带下楼了。”看着整洁干净的楼道,任正兰感到无比自豪。一人盯一栋,在龙蟠街道像任正兰这样尽职尽责的楼组长还有很多,他们扮演着文明创建环境治理的主角,承担着社区文明创建“细胞”的职责,以事必躬亲的行动和吃苦耐劳的精神影响着整栋楼的人居环境,将小区治理、文明新风延伸到楼栋里,逐步形成了楼栋自治共治的良好闭环效应。

小区旧貌换新颜 “改出”群众幸福感

走进龙蟠西苑,路面干净平整,绿化整洁有序,环境卫生改善,这是龙蟠街道文明创建治理成效的生动注脚,作为南谯区最早一批安置小区,人口密度大且以老

年人居多,基础设施陈旧,路面地砖绿化带破损,垃圾乱扔、飞线充电等问题层出不穷,成为文明创建过程中的痛点、难点。为此,龙蟠街道党工委召开会议积极谋划,压实责任,通过实地调研,拿出一系列整改方案。



志愿者在小区整理电动车

针对西苑这样的老旧小区部分路面坑洼积水、绿化带损坏严重问题,联合施工单位,更换健身器材,重新铺设硬化路面,补种绿化,安装路灯,方便更多居民在此活动。电动车乱停乱放、飞线充电屡禁不止,社区、物业联合施工单位改造扩建电动车车棚,增加充电桩数量。

“变化太大了,以前一下雨路面就有积水,晚上有些路段又黑灯瞎火的,现在路面平整干净,还补装了路灯,我们住得更舒心了!”完成一系列改造提升,小区居民拍手称好。

“把文明创建和改善民生统一起来,让创建成果普惠百姓,为城市文明创建增添新的活力,是我们党员干部的职责所在”龙蟠街道党委书记李骏对街道、社区每一位干部提出要求,文明城市人民建,建好城市为人民,龙蟠街道所有党员干部集体下沉小区,发现问题,配合整改问题,做到逐点解决,逐点提升。

背街小巷“微改造” 撬动环境大提升

如今漫步在南谯路叠翠坊,你会发现,路面更平了,路灯更亮了,乱停乱放不见了,污水乱排消失了,每家商铺门头的缆线整齐规范,无占道店经营,管理规范有序,车辆停放整齐划一。然而,半年前,这里部分路面坑洼不平,商铺前乱停乱放,门头缆线乱糟糟的,白色墙面全是油污渍垢,黑臭水体肆意横流。由于这里基本

上都是小饭馆,环境脏乱差让人看了直摇头,生意惨淡。

小街巷连着大民生,为切实改善人居环境,让背街小巷成为百姓心中的幸福巷、满意巷,龙蟠街道联合共建单位对南谯路开展专项整治。对抗洼路面进行补修,对门头缆线进行重新整理,全面拆除废旧无用缆线及私拉乱挂缆线,对墙体进行重新粉刷,电动车也全部停放在指定车棚。社区志愿者及城管挨家挨户上门走访,沟通协调,经营户承诺将自觉履行“门前”三包责任,用心为顾客提供良好的就餐环境。“现在叠翠坊环境干净卫生了,我们心里敞亮了,顾客也比以往多了,生意也好了起来。”叠翠坊的商家无不感激地说道。

此外在背街小巷改造取得成效后,龙蟠街道联合城管继续加大管理力度,常态巡查,将不文明行为杜绝在萌芽状态。

15分钟生活圈 “圈”出群众满意度

龙蟠街道各社区精心打造15分钟生活圈,以社区居民为核心,在家门口一站式解决日常生活,满足群众休闲、生活、购物、医疗教育等美好生活新需要。



居民参加社区新时代文明实践站活动

文明城市如何定义?对于文昌花园小区业主张慧来说,应该是生态环境的优化,是居民素质的提升,是城市管理水平的增强,是这座城市精细化的便民服务措施带给广大居民的红利和幸福感。这座小区的一系列新变化她都看在眼里,车辆整齐停放,小区整体环境干净卫生,居民脸上洋溢着笑容……每天早晨,她步行2分钟到晨晚练点锻炼身体,随后去小区旁边菜市场买菜,每

逢周末,她会去文昌花园社区新时代文明实践站综合文化服务中心,参与公益讲座、科普宣传、健身书法等丰富多彩的活动。“15分钟便民生活圈的打造为我们这些居民提供了‘全方位 多元化 高品质’的日常生活服务,生活更加便利。”文昌花园小区业主张慧说道。

文明新风吹万家 志愿服务暖人心



龙蟠街道开展爱国主义教育宣讲

陡岗社区60多岁的高成明是文明实践志愿服务活动的热情参与者。近年来,由龙蟠街道牵头成立的宣讲小分队,活跃在龙蟠大街小巷,他们是退休党员干部、是年轻的大学毕业生、是热心志愿服务的居民……这支融合了各个年龄段的和各个行业的宣讲团队,为大家义务宣传党的创新理论、疫情防控和文明创建相关知识、各项惠民政策等,他们深入各个居民小区,利用文化长廊、志愿服务广场等场所,用快板、三句半、朗诵等群众喜闻乐见的形式,讲述身边故事,让群众在春风化雨中感受理论温度、思想魅力。除了用宣讲凝聚共识之外,他们也积极参与到各类志愿服务活动当中,以实际行动美化生活环境,以志愿服务擦亮文明底色。他们坚守岗位、甘于奉献,通过志愿服务点亮这座城市的文明之光。

在龙蟠,还有很多群众积极参与到志愿服务活动中来,“有时间做志愿者,有困难找志愿者”成为群众的共识,从疫情防控到文明创建,一份份红色力量汇聚成善意的汪洋大海,形成全民参与的浓厚氛围。

文明创建不是一股脑的热劲儿,而是一场永不停歇的幸福接力,不仅要打造“面子”更要注重“里子”,让文明成果惠民利民,使百姓获得实实在在的利好,让文明创建有“深度”更有“温度”。



关注
三公里就业圈
社区周边三公里 好工作就在家门口
主办单位:南谯区人力资源和社会保障局
技术支持:新安人才网

促进就业

志愿者开展反诈宣传

老年助餐行动,守护“舌尖幸福”